

美军火商大发战争财

一些美国前政界人士和专家详解企业“生意经”

俄乌冲突持续发酵，伤亡人数不断攀升，给欧洲乃至世界带来的经济损失不可估量。然而，美国军工巨头却获得巨额收益，其股票价格大幅上涨。

地缘政治紧张局势如何成为美国军火商的印钞机？一些美国前政界人士和专家日前接受记者采访，详解美国军工企业的俄乌冲突“生意经”。



2018年4月27日，在德国柏林国际航空航天展上拍摄的“F-35”型战机。新华社记者 单宇琦 摄

冲突前：鼓吹对抗 外交“靠边”

曾在美国国会工作的反战组织“公正外交政策”执行主任埃里克·斯珀林告诉新华社记者，美国军工企业的游说力量不容小觑，它们想要的至少是军事紧张局面，以刺激武器需求。

此外，政商“旋转门”是普遍现象。军方高官、国务院官员卸任后经常在军工企业董事会任职或担任顾问、游说人员，而在这些企业工作过的人也可能回到政府任职。

斯珀林说，这就形成一种普遍氛围，相比于外交手段，对抗性的、军事化的应对，更符合他们的经济和政治利益。

2020年总统选举民主党候选人、国会前众议员图尔西·加巴德2月中旬接受媒体采访时就曾警示，军队—工业—国会复合体（简称军工复合体）控制着美国政府，民主、共和两党中的好战分子都一直在煽动俄乌紧张局势。

美国媒体日前报道，早在今年1月，洛克希德·马丁公司首席执行官詹姆斯·泰兹利特就表示，大国竞争将导致国防预算膨胀，将为公司带来更多业务。雷神技术公司首席执行官格雷格·海斯告诉投资者，东欧紧张局势让公司看到获益机会。

冲突中：多点开花 盆满钵满

俄乌冲突爆发后，美国主要军工企业股价大幅上涨。“领头羊”洛克希德·马丁公司股价从年初每股354美元一路上涨至3月25日的453美元，涨幅28%。雷神技术公司同期涨幅近20%。诺思罗普—格鲁曼公司和通用动力公司股价也都大涨。

分析人士指出，俄乌冲突将从美国对乌军事援助、美欧防务预算增长等方面给美国军工企业带来额外收益。

俄乌冲突爆发后，美立即宣布将向乌提供总价达3.5亿美元军事援助。3月16日，美国宣布将再向乌提供价值达8亿美元武器援助。

同时，美国国会两党对增加国防预算的共识越来越强烈。本月早些时候，美国国会参议院通过1.5万亿美元联邦政府2022财年综合拨款法案。其中，国防项目支出7820亿美元，比2021财年增加420亿美元。

美国艾奥瓦州前众议员格雷格·丘萨克告诉记者，国会通过的国防预算数额高于白宫提议，其中一个重要原因是，支持国防预算是一种“非常廉价的爱国主义”。国会议员担心遭到来自极右翼的攻击，投票反对为军队提供支持在政治上不划算。

此外，德国等欧洲国家纷纷调整防务政策，也为军工巨头带来“商机”。斯珀林说，俄乌冲突将促使北约组织成员国增加防务开支，而北约大量使用美国武器，相当一部分防务合同会落入美国企业手中。

冲突后：捆绑利益 着眼长远

美国国防部2月发布的一份报告显示，自20世纪90年代以来，国防部门承包商大幅整合，从51个下降到5个，美国军工产业寡头垄断局面愈演愈烈。企业数量越少，定价权越高，这也意味着军工巨头的利润可观。

为保障源源不断的战争财，军工企业在游说上一向“大手笔”。美国布朗大学一项研究表明，过去二十年间，美国军工企业在游说上花费高达25亿美元，过去五年间平均每年雇用700个说客，人数超过国会参众两院议员总和。

斯珀林在国会工作期间与游说人员打交道，了解了这些企业的“手段”。他告诉新华社记者，美国军工企业会把就业岗位分散到全国各地，让全国成千上万的工作与国防产业相连，形成利益捆绑。这意味着，国会如果推动削减国防支出，将面临巨大阻力，因为这可能导致议员所属选区民众大量失业。

新华社记者 熊茂伶

俄乌谈判代表团将于月底举行新一轮面对面谈判

俄罗斯和乌克兰谈判代表27日说，俄乌双方将于月底就乌克兰局势举行新一轮面对面谈判。

俄罗斯谈判代表团团长、总统助理

梅金斯基27日在社交媒体上发文说，俄乌代表团当天举行视频谈判，双方决定于29日至30日举行面对面谈判。乌克兰谈判代表团成员、乌人民公仆党议会

党团主席阿拉哈米亚27日在社交媒体上发文说，乌俄谈判代表团新一轮谈判将于28日至30日在土耳其举行。

据新华社

拜登亲口澄清涉普京言论

马克龙呼吁美国勿火上浇油

美国总统约瑟夫·拜登27日在首都华盛顿一座教堂做礼拜后，一名媒体记者问他前一天关于俄罗斯总统弗拉基米尔·普京的言论是否在主张“政权更迭”。

拜登以一个单词带着重音作答：“不！”

法国总统埃马纽埃尔·马克龙当天警告，拜登关于普京的言辞，可能导致俄罗斯与乌克兰的冲突“升级”。

美方忙解释

拜登26日在波兰首都华沙、即欧洲之行最后一站发表演讲时，随口说出“看在上帝的份儿上，这个人（普京）不能继续掌权”。

针对拜登这番话，俄总统新闻秘书德米特里·佩斯科夫回应说，不是由拜登决定谁在俄罗斯掌权，“俄罗斯总统由俄罗斯公民选举产生”。

美国官员27日继续“消毒”。国务卿安东尼·布林肯在访问以色列时否认拜登呼吁推翻普京，称拜登的意思是“不能让普京有权力发动战争、侵犯乌克兰或其他国家”，未来选择谁当俄罗斯领导人，“取决于俄罗斯人”。

美国常驻北大西洋公约组织代表朱莉安娜·史密斯接受多家电视台采访时强调，“美国没有针对俄罗斯的政权更迭政策。到此为止。”

美联社说，拜登那番话令其欧洲之行巩固西方对俄联合阵线的言行黯然失色。

法国表不满

法国总统马克龙27日说，拜登那番话可能让化解俄乌冲突难上加难。

他说，如果希望在乌克兰停火止战，“我们就不应通过言辞或行动让局势升级”，否则可能导致生死攸关的人道主义努力受挫，包括从俄军包围的亚速海重镇马里乌波尔撤离平民。

“我们必须认清现实，尽一切努力避免局势失控。”马克龙接受法国电视三台采访时说，“我不会用那种措辞，因为我继续同普京总统通话，因为我们要集体行动……”

自俄乌冲突爆发以来，马克龙多次与普京通电话，保持沟通。按照美联社的解读，就拜登针对普京的言辞，马克龙同拜登保持了距离。

马克龙说，希望通过“不交战、不升级”的方式让俄乌停止冲突。

德国总理奥拉夫·朔尔茨当天说，北约和美国总统都不寻求推翻普京。“我们完全同意政权更迭不是我们共同寻求的政策目的或目标。”

国内外批评

美国共和党人纷纷指责拜登犯下“不幸的大错”。

参议院外交委员会副主席、共和党人吉姆·里施说，拜登那番话与其所领导联邦政府迄今避免俄乌冲突升级的努力完全矛盾，是再度搬起石头砸自己的脚。

里施27日接受美国有线电视新闻网采访时说，拜登“演讲不错”，却在结尾出现“惊人的失言”。他认为拜登在国际舞台上应当更加小心说话，“我的总统，请按照稿子念好吗”。

美国前驻俄大使迈克尔·麦克福尔在社交媒体推特写道，拜登的话需要细微解读。“他没有说美国应该把他（普京）赶下台。这是有区别的。”

美国智库外交学会会长理查德·哈斯说，拜登“让困难局势更加困难，让危险局势更加危险”。

英国国际战略研究所高级研究员弗朗索瓦·埃斯堡说，美国领导人最好不要“信口开河”。

据新华社